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Odpowiadajac na pytanie jednym zdaniem na zasadzie"bon mot" mozna
powiedziec, ze w mechanice jest tyle fizyki ile nauki i tyle matematyki - ile sztuki;
ponadto w mechanice, jak w calej fizyce, podstawowym jezykiem jest jezyk
matematyki, znacznie bardziej odpowiedni w tej dziedzinie od jezyka slów
czy obrazów. Przyjalem tu za wieloma uczonymi poglad, ze matematyka nieje,st
nauka lecz sztuka.
Pojecie mechaniki ulegalo w historii znacznym zmianom.
W starozytnosci byla to nauka o maszynach i mechanizmach, dbecnie pod pojeciem
tym rozumiemy nauke o ruchu, która dawniej wchodzila w zakres filozofii
(przyrody). Nauka o maszynach i mechanizmach, która mozna nazwac mechanika
techniczna, nie wchodzi w zakres fizyki i nie ona nas tu interesuje. Znaczenie
mechaniki wynika stad, ze ruch jest najczestszym zjawiskiem fizycznym. Mechanika
jako galaz fizyki opiera sie na faktach doswiadczalnych i ma te fakty opisywac.
Podstawowe pojecia, jakimi operujemy w mechanice, sa modelami matematycznymi
(np. punkt materialny, tor). Modelami matematycznymi sa tez np. cialo sztywne,
ciecz doskonala, gaz doskonaly, wahadlo matematyczne itd. Modele matematyczne
(opisowe, przyczynowe, probabilistyczne) sluza fizykom do rozwiazywania
konkretnych problemów fizycznych. Dzieki wprowadzeniu istotnych zalozen
upraszczajacych dla okreslonej sytuacji fizycznej mozna uzyskac w modelu
rozwiazanie matematyczne, którego interpretacja moze dac poszukiwane
rozwiazanie fizyczne. Umiejetnosc konstruowania modeli i interpretacji rozwiazan
to domena fizyków. Sama zas "techniczna" strona dojscia do rozwiazania
matematycznego - to matematyka. Moim zdaniem, to co w mechanice
najbardziej interesujace - to niewatpliwie fizyka.
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Tytulowe pytanie tego numeru "Delty" najlatwiej rozstrzygnac zdaniem:
"to zalezy od definicji wystepujacych w nim pojec". A dalej mozna by
konsekwentnie: "definicje zas tworzy czlowiek, wiec jak sie jemu spodoba,
tak i bedzie".
W podobny sposób moglibysmy dojsc do wniosku, ze bezsensowne jest
zastanawianie sie czlowieka nad jego miejscem, miejscem jego dzialalnosci
w caloksztalcie swiata.
Pewnie, mozna oczywiscie sie nad tym nie zastanawiac. Ale cóz nam wtedy
pozostanie poza wywiazywaniem sie z codziennych obowiazków?
Dlatego tez decyzja, czy takie pytania jak to, które zadal profesor Bander,
dotycza blahej sprawy administracyjnego zaszeregowania, czy, przeciwnie,
spraw najbardziej zasadniczych, jest wazna decyzja swiatopogladowa.
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.Rozmiescmy tak masy w wieloscianie, by dany

punkt byl ich srodkiem ciezkosci. W zadaniu

chodzi wiec o to, by wykazac, ze wieloscian

ten ma sciane. na której postawiony nie

przewróci sie (jezeli bowiem spodek

prostopadlej ze srodka ciezkosci do plaszczyzny
podstawy lezy wewnatrz podstawy, to
wieloscian znajduje sie w stanie równowagi).

SCiana taka zawsze jest sciana, której

plaszczyzna jest naj blizsza srodkowi ciezkosci,

wtedy bowiem energia potencjalna calego
ukladu mas jest najmniejsza (jezeli scian

takich jest wiele, kazda z nich ma zadana
wlasnoSC). a wtedy wieloscian jestw stanie

równowagi.

A x B
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Wiadomo, ze elipsa jest zbiorem tych

wszystkich punktów X plaszczyzny, dla których

X01 +X02 jest wielkoscia stala (wieksza

od 0102) oraz ze prosta jest styczna do elipsy,

gdy ma z nia tylko jeden punkt wspólny

(punkty O l, O2 nazywamy ogniskami elipsy).

Gdy w pionowej plaszczyznie umocujemy
w punktach O I i O~ konce sznurka, po którym

moze poruszac sie ciezarek,i plaszczyzna ta

bedzie sie slizgac po sobie, to ciezarek bedzie

poruszal sie po elipsie, sznurek bedzie wtedy

napiety i ciezarek zajmie polozenie najnizsze

sposród mozliwych (minimum energii

potencjalnej). Rozpatrzmy elipse o ogniskach
O" O2 i styczna do niej w punkcieX (rysunek).

Mamy wykazac, ze4: AXO, ~ <}:: 02XB.

Umocujmy w punktach Ol i O2 sznurek
z ciezarkiem, plaszczyzne ustawmy pionowo

i tak, by prosta AB byla pozioma. Ciezar-ok

znajdzie sie wtedy w punkcieX. Jezeli
umocujemy teraz sznurek dodatkowo

w punkcie P (PO,II AB),
to równowaga ukladu nie zmieni sie, bedzie

zas wtedy O,X = PX i <}:: PXB = <}:: 01XA,
c.n.d.
Z udowodnionej wlasnosci elipsy wynika,
ze promienie swietlne wychodzace z ogniska

zwierciadla eliptycznego skupia sie w drugim
ognisku.
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